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  یک کارشناس بازار سرمایه گفت: 
پیش‌تر حجم تامین مالی دولت از 
بازار سرمایه 3 درصد بود اما این رقم 
در دو سال اخیر به 30 درصد افزایش 
یافته و این فشار از تحمل بازار سرمایه 

خارج است. 
عضو سابق شورای عالی بورس در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« با خطرناک 
توصیف کردن اینکه دولت انتظاری از 
سقوط یا صعود را ایجاد کند، تاکید کرد 
این بازار توان تحمل فشار دولت برای 
تامین مالی را ندارد.روزهای خونین و 
سرخ بازار سرمایه حدود 15 ماه است 
که ادامه یافته و سرمایه‌گذاران خرد این 
بازار که با آغاز دولت سیزدهم و قول‌ها 
و وعده‌های مکرر رئیس‌جمهور و سایر 
دلتمردان چشم‌انتظار بهبود اوضاع 
بودند، اکنون ناامیدتر از هر زمان دیگری 
هستند. در 15 روز گذشته، بورس از 
روزهای اوج خود در نیمه نخست سال 
1399 فاصله عجیبی گرفته است. در 
این میان سرمایه‌گذاران خرد بیشترین 
ضرر را متحمل شده‌اند.حالا غلامرضا 
مرحبا می‌گوید که 70 میلیارد لار 

از سرمایه‌ها‌ی مردم در کوره بورس 
سوخته و خاکستر شده است. 

 مجلس در شرایطی آماده تحقیق 
و تفحص از بورس می‌شود که کاسه 
صبر سهامداران لبریز شده و بار دیگر 
تجمعاتی از سوی سهامداران در حال 
برگزاری است. در واپسین روزهای 
خرداد 1400، رئیس دولت سیزدهم با 
حضور سرزده در تالار بورس اظهار کرده 
بود؛ متاسفانه کار اشکالاتی داشت که 
سهامداران به ویژه سهامداران خُرد را 
نگران کرده است.وی با انتقاد از تغییرات 
مکرر قوانین و مقررات، تاکید کرده بود؛ 
ثبات در مقررات از شرایط مهم بازار 
سرمایه است تا سهام دار بتواند وضع 
بازار را پیش‌بینی کند.اینک 5 ماه از 
این وعده‌ها گذشته و بورس همچنان 
در وضعیت امیدوارکننده‌ای نیست و 
برخی معتقدند شاخص این روزها به 
شکلی دستوری سبز شده و این وضعیت 
می‌تواند زمینه‎ساز سقوطی دوباره باشد. 

 افزایش تامین مالی دولت
 از بازار سرمایه 

عضو سابق شورای عالی بورس به 
»توسعه ایرانی« گفت: دولت نباید 
تامین مالی خود را به گردن بازار سرمایه 

بیندازد اما این اتفاق در عمل رخ داده 
است به طوری که تامین مالی کمتر از 
سه درصد دولت از بازار سرمایه به حدود 
30 درصد رسیده است در حالی‌که این 
بازار تحمل چنین حجم از تامین مالی از 
طریق اوراق بدهی برای دولت را ندارد 
بنابراین شرایط باید منطقی شود و دولت 
دخالت نکند؛ اینکه دولت انتظاری از 
سقوط یا صعود را مطرح و ایجاد کند، 

بسیار خطرناک است. 
ماشاءالله عظیمی، تصریح کرد: 
دولت اگر پول و منابع مالی دارد آن 
را وارد صندوق تثبیت کند زیرا این 
صندوق توسعه‌ای و حاکمیتی است و 
می‌تواند گاهی اوقات به عنوان ابزاری 
موثرعمل کند و مثلا در نظر سبدگردانی 
و بازارگردانی کمک کند. دولت از طریق 
شورا و سازمان تمام نهادهای موثر در 
بازار را مجاب کند فقط به فکر تامین مالی 
نباشند و بنیادها، نهادهای، بانک‌ها، 
شستا و ... زمانی که می‌خواهند تامین 
مالی انجام دهند و از سیستم اطلاعاتی 
قوی‌ای که در اختیار دارند استفاده 
کنند و سپس در سایر مواقع در بازار 
حاضر نباشند و مردم و سهامداران خرد 
با سرمایه‌های 10 تا 20 میلیون تومان 

وارد این بازار شده و این اطلاعات را در 
اختیار نداشته و آگاهی نسبت به این 

بازار ندارند هرروز بیشتر متضرر شوند.
عظیمی ادامه داد: حدود 90درصد 
کدهای در بازار متعلق به سرمایه‌های 
کمتر از 20 میلیون تومان است و باید 
بازارگردانی، سبدگردانی و آموزش‌های 
عمومی به ویژه از طریق رسانه ملی در 
دستور کار قرار گیرد. زمانی که دولت 
زیرساخت‌ها را فراهم کند و نسبت به 
آگاهی بخشی عمومی اقدام کند اگر 
مشکلی هم ایجاد شود مسئولیت با 
کسی است که سرمایه‌گذاری انجام 

داده و وارد بازار شده است. 
وی گفت: دولت باید تضمین کند در 
این بازار مداخله نخواهد کرد و هرگونه 

مداخله در بازار سرمایه ممنوع باشد. 
دولت نباید تضمین‌کننده 
وضعیت بازار بورس باشد 

عضو سابق شورای عالی بورس 
درباره قول‌ها وعده‌های مکرر دولت 
برای ساماندهی وضعیت بازار سرمایه 
گفت: دولت نباید درباره وضعیت بازار 
تضمینی ارائه دهد زیرا خاصیت بازار 
سرمایه نسبت به اینکه هم ریسک دارد 
و هم بازده، از بین می‌رود و این وضعیت 

بزرگترین خیانت به بازار سرمایه و 
فعالیت‌های اقتصادی است . سوال مهم 
اینجاست که مگر وظیفه دولت تضمین 
کردن است و هر زمان بگوید و بخواهد 
بازار باید مثبت شود؟ اگر بگوییم بازار 
مثبت خواهد شد و سایر متغیرها تاثیر 
گذاشت و روند بازار منفی شد، چه 

اتفاقی خواهد افتاد؟ 
وی افزود: بازار سرمایه در اصل بازاری 
است که متغیرهای اقتصادی، رفتاری، 
سیاسی و غیر اقتصادی در آن موثر است 
و دولت در قبال این بازار فقط موظف به 
تامین زیرساخت‌هاست و IT سازمان را 
قوی کند و امنیت سرمایه‌گذاری را بالا 
ببرد و شفافیت را در همه شرکت‌ها به 
حداکثر برساند و زمینه تنوع بخشی از 

نظر تامین مالی ارتقاء دهد. 
توصیه به سهامداران خرد 

به گفته عظیمی سهامداران 
اگر اطلاعات ندارند باید به دنبال 
صندوق‌هایی با درآمد ثابت بروند تا 
زمانی که اصول کار را بیاموزند و پس از آن 
از طریق صندوق‌ها و یا سبدگردان‌ها به 
بازار سرمایه وارد شوند در دنیا این‌گونه 
نیست که اشخاص رأسا وارد این بازار 
شوند. نتیجه ورود افراد این است که با 
انتشار یک خبر بد، افراد نسبت به عرضه 
آبشاری سهام اقدام و خرید هیجانی 
می‌کنند اما دوست دارند که دولت 
خسارت‌ها را تقبل کند که اصلا درست 
نیست. وی درباره دلایل ایجاد بحران در 
بازار سرمایه توضیح داد: بازار سرمایه 
در ایران بیشتر متاثر از دلایل رفتاری 
است تا ریسک‌های اقتصادی و دلایل 
رفتاری ممکن است ناشی از مداخله 
دولتی و یا تاثیرات سیستماتیک باشد 
و یا شاید اظهار نظرهای ناهماهنگ تیم 
اقتصادی هر دولتی نیز می‌تواند در روند 

بازار موثر باشد. 
 خروج سرمایه‌ها 

به سمت بازار رمز ارزها 
وی افزود: نکته دیگر در این بازار 
متاثر از دلایل اقتصادی است زیرا 

هرچه بازار سرمایه به عنوان بازاری 
شفاف و امیدبخش؛ دچار کم‌توجهی و 
ناهماهنگی شود شاهد خروج و مهاجرت 
سرمایه و منابع از بورس با سایر بازارها 
خواهیم بود که اکنون این اتفاق رخ داده 
و سرمایه‌ها به سمت بازار رمزارزها رفته 
است و بررسی‌ها نیز نشان‌دهنده این 
مساله است. متاسفانه برای رمزارزها 
به عنوان بازاری با امکان کنترل کمتر 
ضوابط لازم را در دولت دوازدهم و 
سیزدهم فراهم نکرده‌ایم، معاملات این 
بازار را مشخص نکرده و حمایت‌های 
لازم و قانونی را تعیین نکرده‌ایم و فقط  
برخورد کرده‌ایم و این مساله سبب شده تا 
بازاری که می‌شد شفاف باشد و حتی از ان 
مالیان دریافت شود به بازاری زیرزمینی 
و غیرقانونی بدل شده است.  به گفته وی 
هر چه دیرتر درباره رمزارزها تصمیم 
بگیریم، سرمایه‌های بیشتری به این 
بازار پمپاژ خواهد شد .  پیش از این محمد 
کشتی‌آرای نیز در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« از فرار سرمایه‌ها به بازار رمزارزها 
سخن گفت و تاکید کرد تحت‌تاثیر این 
اتفاق بازار طلا راکد شده و طلا دیگر 

مامن پس‌انداز خانوارها نیست. 

عضو سابق شورای عالی بورس در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

تامین سرمایه دولت از بورس 10 برابر شده است

ماشاءالله عظیمی، عضو 
سابق شورای عالی بورس در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 

با خطرناک توصیف کردن 
اینکه دولت انتظاری از 

سقوط یا صعود را ایجاد کند، 
تاکید کرد این بازار توان 
تحمل فشار دولت برای 

تامین مالی را ندارد

رییس کمیسیون اقتصادی مجلس شورای 
اسامی گفت که در صورت موافقت دولت با 
واگذاری سهام عدالت به جاماندگان در فاز نخست 
امکان واگذاری این سهام به بیش از ۴ میلیون نفر تا 

دو ماه آینده فراهم است.
به گزارش ایرنا، محمدرضا پورابراهیمی گفت : 

در مرحله نخست اولویت واگذاری سهام عدالت به جاماندگان 
دهک های پایین جامعه تحت پوشش کمیته امداد، سازمان 

بهزیستی و رزمندگان و ایثارگران است.
نماینده مردم کرمان و راور در مجلس شورای اسلامی 
ایران توضیح داد که  یک میلیون و ۷۵۰ هزار نفر نیز در زمان 
واگذاری سهام عدالت که واجد شرایط بودند، اما نتوانستند به 
موقع فرم های خود را تکمیل و به ثبت برسانند می توانند جزو 
این اولویت قرار گیرند.رییس کمیسیون اقتصادی مجلس 
شورای اسلامی ادامه داد : در صورتی که  ۲۰۰ هزارمیلیارد 
تومان سهام داشته باشیم، امکان واگذاری سهام عدالت برای 

جاماندگان اولویت نخست در گروه اول وجود دارد.
پورابراهیمی با بیان اینکه با آغاز بکار دولت سیزدهم در 

مذاکرات حضوری با رییس جمهوری نامه ای در 
این باره آماده شد، افزود: آیت الله رئیسی این نامه 
را برای تصمیم نهایی به وزارت اقتصاد و دارایی 
و سازمان برنامه و بودجه ارسال کرد تا در این 
زمینه تصمیم گیری شود، ضمن اینکه ایشان با 
ساماندهی افراد جامانده از واگذاری سهام عدالت 
نظر مساعد داشتند.رییس کمیسیون اقتصادی مجلس 
شورای اسلامی یادآورشد که با واگذاری سهام عدالت به 
افراد گروه اول، می توان در مرحله بعدی به ۸ میلیون نفر و در 
مرحله سوم به ۱۲ میلیون نفر دیگر سهام عدالت واگذار شود.

وی با بیان اینکه کمیسیون اقتصادی واگذاری سهام 
عدالت به افراد جامانده را تصویب کرده است، افزود: در صورتی 
که دولت نیز با این طرح و مصوبه موافقت کند می توانیم با 
واگذاری بنگاه ها و شرکت های بورسی منابع بیشتری را برای 
دولت مهیا کنیم.پورابراهیمی تاکید کرد که امیدواریم با جمع 
بندی وزارت اقتصاد و دارایی و سازمان برنامه وبودجه و با نگاه 
مثبت دولت، واگذاری سهام عدالت شبیه واگذاری های 

قبلی، به افراد واجد شرایط جاماندگان در کشور فراهم شود.

سیدرضا فاطمی امین گفت: ساختار بازار از 
عوامل مرتبط با بروز و تشدید تورم است از این رو 
برنامه‌ای برای مدیریت بازار داریم که اثرات تورمی 

مرتبط با ساختار بازار را کاهش خواهد داد. 
به گزارش وزارت صنعت، معدن و تجارت، وی 
با بیان اینکه بانک‌ها با اضافه برداشت و تسهیلات 

به رشد نقدینگی دامن می‌زنند، گفت: ما می‌توانیم نقدینگی 
مازاد و سرگردان را جمع کنیم که در این راستا 150 پروژه 
با 5 هزار میلیارد تومان سرمایه تعریف نموده ایم تا با هدایت 

نقدینگی به کاهش تورم کمک کنیم. 
ارتباط دلار با کالای داخلی را قطع می‌کنیم 

فاطمین امین همچنین در خصوص بازار ارز و تاثیر 
قیمت‌های خارجی بر کالاهای داخل، تصریح کرد: باید تلاش 
کنیم ارتباط دلار با قیمت‌های بازارهای داخلی را قطع کنیم 
و با عوارض پلکانی این ارتباط را اصلاح کنیم و اجازه ندهیم 
رانت‌های ارزی به داخل منتقل شود. وی همچنین افزود: روی 
صادرات تمرکز جدی داریم و می‌خواهیم در 6 ماهه دوم سال 
حدود 5 میلیارد دلار بیش از مدت مشابه سال قبل صادرات 

انجام شود. وزیر صنعت در ادامه با بیان اینکه اجرای 
طرح صندوق‌های ارزی جزو پروژه‌های آینده ما 
خواهد بود، بیان کرد: مردم دلارهای خود را در 
این صندوق‌ها سرمایه گذاری خواهند کرد و ما نیز 
این منابع را در توسعه تجارت خارجی کشورمان 

مصرف می‌کنیم.
الگوی جدید مدیریت بازار اجرا می‌شود 

فاطمی امین همچنین در خصوص اصلاح ساختار تنظیم 
بازار، گفت: روش‌های قبلی از قبیل بازرسی و نظارت تاثیرهای 
مقطعی دارند، ما می‌خواهیم همزمان با این روال و تفویض 
اختیار تنظیم بازار محصولات کشاورزی دامی و باغی به جهاد 
کشاورزی، اصلاح ساختارهای جدی در حوزه مدیریت بازار را 

دنبال کنیم و الگوی جدید مدیریت بازار را اجرا کنیم.
وی این مدیریت را در دو حوزه کالاهای پایه و مصرفی 
دانست و افزود: ساز و کارهای جدیدی طراحی نمودیم و از 
تصمیمات روزمره، مقطعی و موردی به حالت سیستمی 
می‌رسیم و این الگو تا آخر امسال اکثر محصولات را در بر 

خواهد گرفت. 

وزیر صنعت، معدن و تجارت: الگوی جدید مدیریت بازار  اجرا می‌شودامکان واگذاری سهام عدالت به بیش از ۴ میلیون نفر فراهم است 

خبر

رئیس سازمان برنامه و بودجه درباره سیاست‌های مالی 
دولت سیزدهم، گفت: سیاست مالی دولت، تمرکز بر مدیریت 

هزینه‌ها است و این به معنای انقباض مالی نیست.
به گزارش سازمان برنامه و بودجه،‌»مسعود میرکاظمی« 
گفت: تنها کاری که صورت می‌گیرد مدیریت هزینه‌ها است و 
این به معنای انقباض مالی نیست. پرداخت‌ها متوقف نشده و 
پروژه‌ها در حال پیگیری است و بعضی از پروژه‌های استان‌ها در 

اولویت قرار خواهد گرفت.
رییس سازمان برنامه و بودجه با بیان اینکه در سال‌های 
گذشته با وجود صرف منابع بسیار مالی از اهداف اصلی 
اقتصادی دور شده‌ایم، اظهار داشت: در این سال‌ها منابع به 

صورت اثربخش استفاده نشده، ‌اقدامات دولت باید منجر به 
افزایش سطح رفاه خانواده‌ها و در کل افزایش رشد اقتصادی 
شود. اما این اهداف مغفول مانده و باید بر شاخص‌های کلان 

اقتصادی متمرکز شد.
وی با تاکید بر اینکه نمی‌توان عامل مشکلات اقتصادی 
کشور را صرفاً ناشی از تحریم دانست، گفت: در همه سال‌های 
بعد از انقلاب، تحریم با درجات مختلف وجود داشته است، 
قیمت نفت بالا و پایین شده و هر چهار دولت بعد از دفاع 
مقدس هزینه‌های زیادی در توسعه زیرساخت‌ها کرده‌اند، اما 
تمرکزی بر رشد اقتصادی نداشته‌اند. اگر دولت و مجلس و در 
یک کلام، حاکمیت بر رشد اقتصادی متمرکز شود به دست 

آوردن نرخ‌های بالای رشد در سال آینده دور از دسترس 
نیست.معاون رئیس جمهوری اهمیت جذب منابع از سوی 
مسوولان را یادآور شد و افزود: مدیریت به معنای هزینه کردن 
منابع نیست. مدیران دولتی، به خصوص مدیران استانی باید 
در جذب سرمایه، خلاق و توانمند باشند.میرکاظمی با اشاره 
به افزایش اختیارات استان‌ها در بودجه ۱۴۰۱ گفت: باید 
استانداران و شورای برنامه‌ریزی استان، اختیار عمل داشته و در 
مقابل منابعی که در اختیار آنها گذاشته می‌شود، پاسخگو باشند.

رئیس سازمان برنامه و بودجه با اشاره به ضرورت اصلاح 
ساختار بودجه،   گفت: بودجه سال ۱۴۰۱ ساده، قابل کنترل 

بوده و تضمین کننده شاخص‌های کلان اقتصادی خواهد بود.
 میرکاظمی با بیان اینکه در تدوین بودجه از پیشنهادات 
کمیسیون برنامه و بودجه استقبال می شود، اظهار داشت: این 
آمادگی وجود دارد تا در اصلاح ساختار بودجه از ظرفیت‌های 
مجلس استفاده شود.وی با بیان اینکه حدود ۱۰ سال کار 

تحقیقاتی روی اقتصاد کلان کشور انجام داده است، افزود: 
برای معضلات کشور راه حل مشخصی وجود دارد.  جمع بندی 
مطالعات انجام شده این است که وقتی موضوعی هدف گیری 

می‌شود لازم است منابع به سمت آن بسیج شود.
معاون رییس جمهوری در مورد سرنوشت ارز ترجیحی 
در بودجه سال آینده، گفت: لایحه‌ای برای تعیین تکلیف ارز 

ترجیحی در جهت حمایت از مردم به مجلس ارائه خواهد شد.

 رئیس سازمان برنامه و بودجه:

 انقباض مالی در دستور کار دولت نیست

مهرنوش حیدری

خبر اقتصادی

 سوختگیری در تمام جایگاه‌ها
 با کارت سوخت ازسرگرفته شد

مدیر عامل شرکت 
ملی پالایش و پخش 
فرآورده‌های نفتی گفت: 
پروژه اتصال جایگاه‌ها به 
سامانه هوشمند به پایان 
رسید و سوختگیری در 

تمام جایگاه‌ها با کارت سوخت انجام می‌شود.
به گزارش شبکه خبر، جلیل سالاری تصریح 
کرد: هم اکنون همه جایگاه‌های سوخت کشور در 

شبکه توزیع قرار گرفته‌اند.
    

رشد ۲۷ هزار برابری حجم 
نقدینگی در ۵۰ سال گذشته

مهر- عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
گفت: رشد نقدینگی در ایران طی 50 سال اخیر 
حدود 27 هزار برابر شده است و در چنین شرایطی 
نمی توان انتظار ثبات ارزش پول ملی را در کشور 
داشت.غلامرضا مصباحی مقدم افزود: از 50 سال 
گذشته تاکنون که نفت وارد اقتصاد ایران شده 
است دچار رشد نقدینگی در کشور شدیم و این 
جریان مخصوص چهار دهه گذشته نیست و به طور 
دقیق از سال 1351 که وزن نفت در بودجه کشور بالا 
رفت ، دچار کسری بودجه و رشد نقدینگی در کشور 
هستیم.وی با تاکید بر اینکه باید بودجه کشور از نفت 
آزاد شود، تصریح کرد: اگرچه نفت موهبت خوبی 
برای کشور است اما تبدیل درآمد‌های حاصل از نفت 
در بودجه، تبدیل به نفرین منابع در کشور شده است.

    
افزایش ۱۰ تا ۱۵ درصدی 

تقاضای رستوران‌ها
ایلنا- رییس اتحادیه رستوران‌داران تهران 
گفت: نسبت به شش ماه قبل درخواست جواز 
کسب حدود 20 درصد افزایش داشته است. وضعیت 
تقاضا هم در این مدت با بهبود همراه بوده و مشتریان 
حدود 10 تا 15 درصد بیشتر به رستوران‌ها مراجعه 

می‌کنند.
سیدعلی اصغر میرابراهیمی در مورد آخرین 
وضعیت رستوران‌ها اظهار کرد:‌ روال کسب و کار 
رستوران‌ها رو به بهبود بوده اما وضعیت قیمت 
مواد اولیه به شکلی است که به صورت لحظه‌ای 
در حال افزایش است. برای مثال رب گوجه را هر 
کیلو 25 هزار تومان می‌خریم، مرغ و بقیه اقلام 
هم وضعیت مشابهی دارند.وی افزود: مواد اولیه 
به شدت گران شده اما به طور کلی نسبت به چند 
ماه پیش وضعیت کسب و کار بهتر شده است و اگر 
قیمت‌های مواد اولیه هم تعدیل شود وضعیت 

بهتر می‌شود.
    

 درآمد صادرات نفت ایران
 به 8/7 میلیارد دلار رسید

اتاق بازرگانی تهران- صادرات نفتی در فصل 
نخست 1400 با حدود 2.3 برابر افزایش نسبت به 
فصل مشابه سال قبل، معادل 8.7 میلیارد دلار اعلام 
شده است.طی دهه 1390 میانگین سهم بخش 
استخراج نفت، گاز و پالایش نفت در تولید ناخالص 
‌داخلی ایران حدود 12.6 درصد بود که بالاترین 
سهم در این دهه مربوط به سال 1390 با رقم 20.6 
درصد است. از سال 1397 روند نزولی کاهش سهم 
نفت در کل تولید، آغاز شد که با تشدید تحریم‌ ها در 
سال 1398 به 7.3 درصد و در سال 1399 هم به 

حدود 5 درصد رسید.
    

افزایش ۱۰۰ درصدی قیمت 
ماهی قزل‌آلا در بازار 

ایسنا- گزارش‌های رسمی نشان می‌دهد که 
ماهی قزل‌آلا نسبت به شهریورماه ۱۴ درصد و در 
مقایسه با مهرماه سال گذشته ۱۰۰.۵ درصد گران 

شده است.
چندی پیش اتحادیه مربوطه در رابطه با دلایل 
افزایش قیمت ماهی قزل‌آلا به کاهش تولید، افزایش 
قیمت خوراک، افزایش صادرات و بالا رفتن تقاضا 

اشاره کرده بود.
این در حالی است 
که در مهرماه سال 
جاری هر کیلو ماهی 
قزل‌آلا به طور متوسط 
۷۹ هزار و ۳۰۰ تومان 

فروش رفته و تا بیش از ۱۰۰ هزار تومان هم قیمت 
خورده است، در حالی که قیمت هر کیلو در مهرماه 
سال گذشته به طور متوسط ۳۹ هزار و ۵۰۰ تومان 
و در شهریورماه امسال حدود ۶۹ هزار و ۶۰۰ تومان 
بوده است.چندی پیش اتحادیه مربوطه در رابطه 
با دلایل افزایش قیمت ماهی قزل‌آلا به کاهش 
تولید، افزایش قیمت خوراک، افزایش صادرات 

و بالا رفتن تقاضا اشاره کرده بود.

خبر


